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vor Ort: Jakob Lieb (sachkundiger Student), Florian Siebert 
(Wirtschaftsingenieur)    

online: Laura Noethe, Tim-Julian Bengs (Vertreter:innen Studierendenwerk) 

 

Tagungsort:   AM 233, BigBlueButton 

Sitzungsbeginn:  18:21 Uhr  

Sitzungsende:  21:40 Uhr  

Protokollant:in:  Mara Weinert  

 

Die Tagesordnung entspricht der Einladung.  

Die Tagesordnung lautet gemäß Einladung wie folgt: 

 

 

 

Präsidium des Studierendenparlaments der XXXII. Legislatur 
Studierendenparlament der Europa-Universität Viadrina Frankfurt (Oder) 

 c/o AStA • Große Scharrnstraße 59 • 15230 Frankfurt (Oder) • E-Mail: stupa@europa-uni.de 
 

Einladung zur 16. Sitzung des Studierendenparlaments der 
XXXII. Legislatur 

Das Präsidium des Studierendenparlaments der Europa-Universität Viadrina Frankfurt (Oder) beruft 
hiermit gemäß Artikel 12 Absatz 1 der Satzung der Studierendenschaft und §§ 1, 8, 10 Absatz 1 der 
Geschäftsordnung des Studierendenparlaments, das Studierendenparlament der XXXII. Legislatur 
zur 15. Sitzung ein. Sollte das StuPa nicht beschlussfähig sein, findet die Wiederholungssitzung gem. § 
11 Abs. 2 GO-StuPa unmittelbar im Anschluss statt. Das StuPa ist auf Wiederholungssitzungen mit 1/3 
seiner Mitglieder beschlussfähig. 

ZEIT UND ORT:  

- Dienstag, den 21.03.2023 um 18:00 Uhr s.t. 
- Raum: AM 233 und online  

 

TAGESORDNUNG: 

TOP  Uhrzeit  Beratungsgegenstand  Antragsteller:in/ 
Berichterstatter:in  

1 18:00 Eröffnung  
 

 
 
 
Präsidium 

1.1  Feststellung der Beschlussfähigkeit  
1.2  Annahme der Tagesordnung  
1.3  Beschluss des Protokolls der 15. 

Sitzung 
1.4  Beschlusskontrolle 
1.5  Bericht des Präsidiums 
       
2 18:10 Fragestunde für Studierende  

 
Präsidium  

    
3 18:15 1. Haushaltslesung 

 
AStA-Finanzen 

    
4 19:00 Aktuelle Information + Debatte zur 

bundesweiten Nutzung des 
Semestertickets (nichtöffentlich)  

AStA 

    
8 19:20 Berichte  
8.1   Fachschaftsräte  Mitglieder der FSR 
8.2   AStA Referent:innen des AStAs 
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1. Eröffnung 
Monika eröffnet die Sitzung um 18:21 Uhr. Die erhebliche Verspätung ist auf 
technische Probleme zurückzuführen. 

1.1. Feststellung der Beschlussfähigkeit 
Es sind 10 Abgeordnete anwesend. Die Beschlussfähigkeit wird unterstellt.  

1.2. Annahme der Tagesordnung 
Die TO wird ohne 1.3 abgestimmt, da das Protokoll noch nicht auf Moodle vorliegt. 
Die aktualisierte TO wird ohne Gegenstimme mit (10/0/0) angenommen.  

1.3. Beschluss des Protokolls der 15. Sitzung 
Wird als Umlaufbeschluss geregelt. 

Da Daniel als Protokollant verhindert ist, muss für diese Sitzung eine neue 
Protokollführung bestimmt werden.   

Mara stellt sich als Protokollantin zur Verfügung und wird mit (10/0/0) bestätigt.  

Der übliche Protokolllohn von 14 €/h plus 20 % Nachbearbeitungspauschale wird 
(10/0/0) einstimmig beschlossen.  

1.4. Beschlusskontrolle  
Der Umlaufbeschluss zum Antrag des HoPo-Ausschusses für den Besuch aus 
Polen wurde mit (12/0/1) angenommen.  

 

 

8.3   Senat  stud. Senator:innen  
8.4   Fakultätsräte  stud. Mitglieder der 

Fakultätsräte  
8.5  Verwaltungsrat Studentenwerk stud. Vertreter:innen im 

Verwaltungsrat des SW 
8.6  Ausschüsse Vorsitzende der 

Ausschüsse 
    
9 19:45 Sonstiges  Präsidium 

 

Frankfurt am Main, den 09.03.2023 

 

 

gez. Dominic Andres 

Präsident des Studierendenparlaments 
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1.5. Bericht des Präsidiums 
Aus Transparenzgründen erläutert Monika folgende Situation: Es wurde minimal zu 
spät zur heutigen Sitzung geladen, aber da keine Anträge/Beschlüsse heute 
abgestimmt werden, hat das Präsidium entschieden, dennoch zu tagen.  

GO-Antrag Pola: Pause von 20 Minuten, damit wir als StuPa gemeinsam zur 
Gegendemo der AfD vor dem Kleist-Forum gehen können.  

Gegenrede Monika: Aufgrund des zeitlichen Verzuges ungünstig. Einzelne 
Abgeordnete hätten sonst ja auch bereits vor der Sitzung hingehen können.  

Gegenrede Dome: Aufgrund des zeitlichen Verzugs präferiere ich es jetzt nicht 
daran teilzunehmen, auch wenn es in der Sache absolut richtig wäre. Vielleicht 
kann man nach der Sitzung noch dorthin.  

Abstimmung GO-Antrag: (2/3/5). Der Antrag wurde abgelehnt, die Sitzung wird 
normal weitergeführt.  

2. Fragestunde für Studierende  
Keine Studierenden mit Fragen anwesend.  

3. 1. Haushaltslesung  
Aleks als Referent für AStA Finanzen ist leider in der Sitzung nicht anwesend, 
deswegen übernimmt Peer die Vorstellung des Haushalts.  

Peer: Ich stelle euch den Haushalt jetzt stellvertretend für Aleks vor, allerdings kann 
ich thematische Rückfragen nicht ganz so gut beantworten. Seht mir das bitte 
nach. Wie ihr bereits erkennen könnt, ist die Einnahmenprognose noch sehr dünn, 
was daran liegt, dass der Jahresabschluss für 2022 noch nicht fertig ist aufgrund 
von Problemen mit der Sparkasse. Die gestiegenen Einnahmen im kommenden 
Haushalt kommen von der Erhöhung des Beitrags der Studierenden. Dieser wurde 
die letzten Semester nur so gering gehalten, da das 
Rücklagenverwendungskonzept zum Tragen kam.  

Das Dokument des Haushaltes wird geteilt auf dem Bildschirm.  

Peer: Beim Haushaltsposten 4010 kann sich aufgrund der geplanten 
Restrukturierung des AStA natürlich noch was ändern. Das ist auch abhängig 
davon, was der AStA-Restrukturierungsausschuss entwickelt.  

Haushaltsposten 4030 wird um ca. 4000€ gekürzt, was an einer Neuausgestaltung 
der Stellen liegt. Es soll eine 25h-Hauptstelle geschaffen werden und zusätzlich 
eine 520€-Stelle.  
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Kürzung von 4210 (Reise/Tagungskosten AStA), da der AStA eine Tagung für sich 
innerhalb der Gebäude der Uni sehr sinnvoll fand. Dadurch fallen geringere Kosten 
an. 4211 (Reise/Tagungskosten StuPa) soll hingegen erhöht werden, damit auch 
der AStA mit dem StuPa gemeinsam auf eine Tagung fahren kann.  

Die gesamte Schätzung und Planung im Haushalt basiert auf einer Rechnung mit 
4800 Studierenden, dies ist die aktuelle Studierendenzahl.  

4275 soll erhöht werden, da der Beitrag für die BrandStuVe gestiegen ist.  

Erhöhung bei 4810, da die neue Person mit der 25h-Stelle im Finanz-Referat neue 
Geräte zum Arbeiten braucht.   

5500 Sommerfest soll gekürzt werden, da es nicht mehr als eigenständige 
Veranstaltung durchgeführt werden soll, sondern gemeinsam mit dem 
Graduation Day und der Uni.  

6301 wird als Posten neu geschaffen.  

Posten 6501 (Gremienschulung) wird komplett gestrichen, da der AStA der 
Meinung ist, dass diese Mittel nicht benötigt werden.  

Die Posten 6700 und 6720 wurden aus Gründen der Nachhaltigkeit und 
Digitalisierung angepasst.  

Hauke: Posten, die jetzt gestrichen werden sollen sind Posten, die generell nicht 
nachgefragt wurden in der Legislatur?  

Peer: Ja genau, deswegen sollen diese Gelder gerne anders eingesetzt werden.  

Anne: bzgl. 6301 gibt’s da schon genaue Pläne für die Umsetzung oder ist das eher 
im Hinblick auf die kommende RL-Nachhaltigkeit? 

Peer: Wir haben Bestrebungen aus dem StuPa wahrgenommen, da mehr zu 
investieren, deswegen haben wir das mal aufgenommen in Haushalt.   

Peer: Die FSRs sollen alle mehr Geld bekommen, ebenso die Erstifahrt. Für diese 
musste ja schon diese Legislatur eine zusätzliche Förderung von euch bewilligt 
werden, da alles teurer geworden ist. Daher soll der Posten im Haushalt erhöht 
werden.  

Anne: Was ist der Grund dafür, dass der FSR Kuwi vorher 300€ mehr hatte als die 
anderen FSRs? 

Kevin: Das lag noch daran, dass der FSR Kuwi damals der einzige FSR war, der zwei 
Erstiwochen pro Jahr durchführen sollte.  
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Dome: Der FSR Kuwi hat auch einen Antrag geschickt auf Erhöhung des Postens, 
dieser wird auf der nächsten Sitzung dann behandelt. 

Felix: Ist von uns auch ein Antrag eingegangen? 

Peer: Bei uns ist einer angekommen, aber da ist er falsch.  

Dome: Anträge zum Haushalt müssen ans StuPa gestellt werden.  

Daniel: Wieso verdient AStA Kultur denn so viel mehr Geld? 

Peer: Weil das Referat das höchste Veranstaltungsaufkommen hat. 

Anne: Nur zur Klarstellung: es geht ja aber auch nicht ums Gehalt, sondern um das 
Budget, dass das Referat zur Verfügung hat.  

Peer: Um weiter im Haushalt voranzugehen: Der Posten 8100 wurde verdoppelt 
aufgrund der von euch beschlossenen neuen RL-Soziales. 8103 ist ein neuer 
Posten, der aufgrund der genehmigten USC-Bauförderung geschaffen wurde.  

Posten 8400 wurde erhöht aufgrund der RL-Soziales.  

Daniel: Was steckt hinter dem Posten 8500? 

Peer: Das ist der Sport und Gesundheitstag. Dieses Jahr wird die Eröffnung des 
sportlichen Sommers gefeiert, da werden auf dem Campus verschiedene 
sportliche Angebote den Studierenden bereitet.  

Dome: kleine Korrektur an Peer, Daniel hatte nicht nach 6402 gefragt, sondern 
nach 8500.  

Peer: Entschuldigung, da hab ich die Posten durcheinander gebracht. 8500 wird 
für unterschiedliche Dinge ausgegeben, aber hauptsächlich für die Tampons und 
Binden.  

Anne: Den Sport- und Gesundheitstag veranstaltet der USC? Weil der USC kriegt ja 
eigentlich schon mehr als genug Geld von uns.  

Peer: In erster Linie ist der Veranstalter der Stadtsportbund, davon ist der USC zwar 
Teil, aber der Tag wird primär von den anderen finanziert. Wir bewerben das Ganze 
dabei eher nur.  

Pola: Wieso wurde der Posten 8400 vervierfacht? Werden jetzt plötzlich mehr 
Kinder geboren oder hat das Geld nicht mehr gereicht?  

Peer: Das ist auf Grundlage der neuen RL-Soziales. Das habt ihr so beschlossen.  

Dome: Ich möchte nochmal auf den Anfang der Tabelle hinweisen. Ich muss hier 
leider starke Kritik an der Vermögensaufstellung äußern. Rücklagen, Geldtransfers, 
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Semestertickettransfers sind hier leider nicht mit aufgenommen, was so nicht sein 
darf! Deswegen bitte unbedingt an Aleks ausrichten, dass die 
Vermögensrechnung bis zum 31.03. nachgereicht werden muss, sonst ist der 
Haushalt gescheitert. Die Sache ist also wirklich ernst. Ihr braucht vor allem noch 
die Sparkassen Auszüge und die Sachen müssen ganz dringend zum 
Steuerberater!  

Peer: Der Jahresabschluss ist leider noch nicht da, da dieser in das e-Postfach von 
einer Vorgängerin von Aleks gestellt wurde und auf dieses kein Zugriff mehr 
besteht. Der Jahresabschluss von 21/22 konnte deswegen noch nicht beim 
Steuerberater eingereicht werden. Wir haben aber mit Hochdruck bei der 
Sparkasse nachgefragt und hoffen jetzt auf eine schnelle Lösung.   

Dome: Nach meiner harten Kritik, möchte ich hier auch nochmal Peer ein Lob 
aussprechen, der hier auch eingesprungen ist, um den Haushalt zu präsentieren.  

Anne: Was wäre denn die Folge, wenn der Haushalt scheitert? 

Peer: Dome korrigiere mich gerne, wenn ich falsch liege. Wir arbeiten mit dem 
alten Haushalt weiter und müssten Änderungen dann mit dem Nachtragshaushalt 
durchsetzen.  

Dome: Die Vermögensrechnung muss bis zum 31.05. durch sein, wenn wir keinen 
neuen Haushalt beschlossen haben, gilt der alte Haushalt. Das heißt dann für uns, 
dass wir zu viel Geld für Personal und zu wenig für Soziales hätten.  

Anne: Wie siehts mit der neuen RL-AStA aus? Habt ihr die schon berücksichtigt? 

Peer: Wir haben erstmal die alte Referatsaufteilung genommen, aber da kann sich 
natürlich noch was ändern. Aber sonst ändern wir im schlimmsten Fall alles 
zusammen zu einem Topf und dann müssen nach der RL-AStA die Gelder auf die 
einzelnen Referate aufgeteilt werden.   

Hauke: Periodenfremde Ausgaben sind Dinge, für die man keinen Posten hatte und 
die dann darüber abgerechnet wurden oder was ist darunter zu verstehen? 

Dome: Nein, das sind Ausgaben, die nach dem Haushaltsjahr anfallen, aber noch 
zum Haushalt gehören.  

Dome: Aber im Anschluss dazu gleich eine Frage zu 9107: die periodenfremden 
Ausgaben sind ja relativ mager angesetzt, im laufenden Haushaltsjahr war das 
deutlich mehr. Reichen die denn aus? 

Peer: Da würde ich mich mit Aleks und Gabi nochmal kurzschließen und dann 
mich nochmal melden. Das weiß ich grade auch nicht so genau.  
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4. Aktuelle Information + Debatte zur bundesweiten 
Nutzung des Semesterticktes (nichtöffentlich) 
 

Die Nichtöffentlichkeit wird hergestellt um 19:00 Uhr.  

Justus verlässt die Sitzung um 19:10 Uhr. Es sind noch 9 Abgeordnete anwesend  

10-minütige Pause von 20:03-20:13 Uhr.  

Die Öffentlichkeit wird wieder hergestellt um 20:30 Uhr.  

8. Berichte  
8.1 Fachschaftsräte 
FSR KuWi  

Kevin: Die Erstiwoche ist soweit geplant. Wir haben nur ein etwas ungutes Gefühl 
bzgl. der Teilnehmendenzahlen aufgrund der SEV Streckensperrung. Wir führen wie 
bisher den Ersti Brunch durch und die Stundenplanberatung zusammen mit dem 
ZLL. Mittwochabend ist dann die Kamea Party, die Ticktes haben wir bereits, 
dennoch erwarten wir weniger Leute wegen des SEVs. Am Donnerstag ist der 
Grillabend, bei dem wir den FSR Wiwi unterstützen. Am Freitag findet dann eine 
Bundestagsführung zusammen mit MdB Matthias Papendiek statt.  

Außerdem gibt es am 17.04. noch eine Abendvorlesung plus Podiumsdiskussion 
unter dem Namen „Arsenal unserer Erfahrungen“.  Anfang Mai kommt dann die 
DKMS nochmal an die Uni und am 20.05. steht ein Besuch zum Haus der Wannsee 
Konferenz an.  

Die Exkursion nach Polen/Krakau/Ausschwitz wird weiterhin geplant. Danke an Pola 
an dieser Stelle für die Unterstützung mit Polnisch. Zurzeit ist die Überlegung, ob 
der Teilnehmerbeitrag bei 50€ oder 75€ liegen soll. Gesamtsumme für die 
Exkursion liegt ungefähr bei 5000€.  

Ansonsten ist die neue Website online.  

Dome: Wenn du Fragen zu offenen Posten hast und Finanzierung, melde dich 
gerne bei mir oder beim FA.  

FSR Jura:  

Felix’ Bericht im Original hier wiedergegeben:  

Sehr geehrter StuPa Präsident, 

schönste aller schönen stellvertretenden StuPa Präsidentinnen, 
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sehr geehrte Abgeordnete, liebe Freunde, 

Felix hält heute mal wieder seine Rede an die Nation, aber ich habe viel positives 
zu berichten: 

1. ViaKino 

Viadrino heißt der coole Dino, 

und der FSR der macht jetzt Kino. 

Ein Kino im Hörsaal das ist der Plan, 

ein fetter Blockbuster steht in der Bahn. 

Der Asta sucht den Tesafilm, um seine Tische zu flicken, 

doch der FSR teasert den Film und ist die Tickets am Ticken. 

Wir haben alle sieben Harry Potter Teile, 

Im Bullet Train gibt’s von Brad Pitt Keile 

Mehr Drama als bei einem StuPa Beschluss, 

doch wir bringen Mama Mia zum Schluss. 

Unifilm ist ein cooler Deal, 

denn zwei Euro sind nicht viel. 

Denn Viakino hat style und Atmosphäre 

Giulia macht als Kino-Präsidentin Karriere 

Wer den FSR kopiert wird wegrasiert 

Kleine Korrektur, weil jemanden so krass verhandelt hat, kostet es jetzt nur noch 1€ 
Eintritt, aber ich wollte den Text nicht mehr ändern. Wir sind maximal bemüht den 
Preis zu drücken. 

2. AStA Vorsitz 

Der FSR gratuliert Peer zur Wahl zum AStA Vorsitz. 

Für Dario: Wenn der AStA ein Fahrrad wäre, dann wäre Peer der Rahmen weil er 
alles zusammenhält. 

Lieber Peer, vielen Dank ich würde niemand anders auf dieser Position sehen 
wollen. 

Umarmung 
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Ich erzähle euch noch einen Witz: Hättet ihr Peer nicht gewählt wäre er trotzdem 
der ASTA Vorsitz. 

2. Umstrukturierung  

Ich wurde mehrfach gebeten, das StuPa über die Umstrukturierung, die im FSR 
vorgenommen wurde zu berichten und dieser Bitte komme ich gerne nach: 

Der FSR arbeitet in Ressorts, jedes Ressort deckt zwei Metabereiche ab und kann je 
nach aktueller Aufgabe seinen Wirkbereich erweitern oder verkleinern. Die Ressorts 
sind nah aneinander gesiedelt, so dass die Aufgabenbereiche mehrfach 
abgedeckt sind. Öffentlichkeitsarbeit ist jetzt das Ressort für Digitale und 
Öffentlichkeitsarbeit und ist aufgrund seiner Wichtigkeit doppelt besetzt durch 
Giulia und Ishaq. Die Sprecherposition ist jetzt das Ressort für Information und 
Kommunikation, Felix leitet das. Die Finanzer sind jetzt im Ressort für Wirtschaft und 
Finanzen und werden genau wie der Vorstand eine Doppelbezeichnung führen, 
damit auch den anderen klar ist wer da vor ihnen steht. Neu eingeführt haben wir 
das Ressort für Verwaltung und Nachhaltigkeit und das Ressort für Planung und 
Eventmanagment.  

2.1 Giulia 

In meinem Konzept habe ich euch immer einzelne FSR-Mitglieder vorgestellt und 
es fehlt noch Giulia. 

Giulia ist eine echte Kämpferin, sie hat den Socialmedia Account des FSR alleine 
aus dem Dreck gezogen, sie verteidigt immer ihre Freunde, sie ist kreativ hat ein 
gutes Herz und hat allein bei der ViaKino Gründung gegen enorm viel Widerstand 
von Seiten der Universität sich hochgekämpft, seit dem wir Giulia haben kämpft 
auch der FSR wieder mit mehr Eleganz. 

Giulia hat einen enormen Dickopf, noch schlimmer als der Sturschädel Illya, sie 
muss noch lernen, dass es manchmal besser ist zu schweigen und nicht zu reden 
und sie muss noch lernen, dass es bei der Planung immer eine Vielzahl von 
Faktoren zu berücksichtigen gilt. 

Giulia hat am meisten darunter gelitten das ich uns als freundliche Idioten von 
nebenan dargestellt habe. Den Giulia hat eine Menge drauf, bringt, liefert souverän 
ab, ist immer bemüht das Beste für ihre Freunde, den FSR und die 
Studierendenschaft rauszuholen. Sie ist eine großartige Kämpferin und ich 
wünsche jedem eine Freundin wie Giulia. 
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3. Studynight 

204 Besucher, 480 Sandwiches. Von 12 Befragten Stupa Abgeordneten haben 11 
angegeben sie hätten von der Studynight über Instagram erfahren, hört ihr mir 
eigentlich zu, wenn ich hier rede? 

Bestbesuchtes Event der Universität 

Ich habe nicht mehr zu sagen 

3. Corps Silesia 

Der FSR erwägt eine Kooperation mit dem Corps Silesia, dieser hat sich bei uns 
und dem FSR KuWi vorgestellt. Der FSR KuWi hat nun ein Vorstandstreffen 
vorgeschlagen. Mein Vorsitz würde euch in der nächsten Stupa Sitzung dazu 
Bericht erstatten. 

4. Umfrage zur sozialen Teilhabe 

- 459 Teilnehmer 

- positive/negative Resonanzen: 

>> StudyNight, kritische Juristinnen, ESN 

>> auf einer Ebene mit Angstzuständen, Schlafstörungen und Einsamkeit steht das 
Sprachenzentrum 

>> Wünsche waren unteranderem: 

Kennlernangebote, gestärkte Lerngruppenforderung, das Unithea wiederbelebt 
wird und Speeddating. 

Es besteht die Möglichkeit für alle StuPa Abgeordneten Einsicht in die 
Originalumfrage zu bekommen, dann kommt ihr zu uns ins Büro oder wenn ich 
gute Laune habe, können wir uns an der Uni treffen und dann könnt ihr alle 19 
Seiten minus der 4 Kommentare die ich rausgestrichen habe lesen und euch so 
viele Notizen machen wie ihr wollt! 

5. Vertreter im Studierendenwerk 

-  es gibt jetzt einen Kooperationsbeschluss; wir unterstützen Sie in allen Belangen 

- sind jetzt Antrags und Redeberechtigt/ auf Wunsch können alle ihre Schreiben 
als im Namen der juristischen Studierendenschaft oder mit FSR-Support ergehen 

- wir unterstützen den offenen Brief, ich bräuchte nochmal den Link 
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6. UniBistro 

Nebenbei retten wir auch noch das Unibistro: 

Ihr könnt euch auf spannende Ideen wie MidnightMensa, Lerngruppen mit Pizza 
und Thementage freuen 

- wertschätzen Studentenwerkvertreter/unangenehme Pause 

7. Semestereröffnungsveranstalltung 

Nun offiziell: Ihr seid alle herzlich eingeladen am 17.04. um 19:30 zum Arsenal 
unserer Erfahrungen. Ich war letztes Mal ein bisschen besorgt, weil ich noch keine 
Zusage hatte, nun aber offiziell: Prof. Hafkemeyer hat zu gesagt. Wer ist Prof 
Hafkemeyer? 

Jörg Eberhard Henry Hafkemeyer (* 1947 in Berlin) ist ein deutscher Rundfunkreporter, 
freier Fernsehjournalist und Professor für Film und Fernsehen an der Universität der 
Künste Berlin. 

Hafkemeyer arbeitet seit Ende der 1970er-Jahre für Hörfunk, Fernsehen und Zeitung. Er 
war für die ARD unter anderem in Mexiko, Washington und Moskau als Korrespondent 
tätig. Ende der neunziger Jahre übernahm Hafkemeyer für knapp zwei Jahre die 
Position des ersten Chefredakteurs der Sendung „Sabine Christiansen“. Ab 2000 baute 
er den Studiengang Kulturjournalismus an der Berliner Universität der Künste (UdK) 
auf, den er bis 2005 leitete. 2002 wurde er Honorarprofessor. Parallel arbeitet er als 
Filmemacher für die ARD und für das Deutschlandradio Kultur. An der Akademie der 
Bundeswehr für Information und Kommunikation trainiert er vor der Kamera 
Diplomaten und Offiziere des gehobenen Dienstes für Presseauftritte. Seit 2014 ist er 
Mitglied im PEN-Zentrum Deutschland. 

Immer wenn seit 1980 irgendwo Krieg war, haben die Öffentlichrechtlichen Hafkemeyer 
dorthin geschickt. 

Die Bildungsdezernentin, die Leitung der Friedrich Ebert Stiftung,… haben zugesagt 

8. Talk mit dem OB 

Der FSR lädt euch am 10. Mai zur Veranstaltung „wie kann Frankfurt für Studierende 
attraktiver werden?“ mit dem OB Bürgermeister Rene Wilke ein. 

10. Projekt RL 

Das Ressort für Nachhaltigkeit wollte sich gerne mit seinen Ideen und Wünschen 
an der neuen Richtliniengebung beteiligen und hat deshalb gleich einen ganzen 
eigenen Entwurf bei der wundervollen Vorsitzenden des Nachhaltigkeitsausschuss 
eingereicht. 

https://de.wikipedia.org/wiki/1947
https://de.wikipedia.org/wiki/Berlin
https://de.wikipedia.org/wiki/Deutschland
https://de.wikipedia.org/wiki/Fernsehjournalismus
https://de.wikipedia.org/wiki/Universit%C3%A4t_der_K%C3%BCnste_Berlin
https://de.wikipedia.org/wiki/Universit%C3%A4t_der_K%C3%BCnste_Berlin
https://de.wikipedia.org/wiki/ARD
https://de.wikipedia.org/wiki/Sabine_Christiansen_(Fernsehsendung)
https://de.wikipedia.org/wiki/Deutschlandradio_Kultur
https://de.wikipedia.org/wiki/Akademie_der_Bundeswehr_f%C3%BCr_Information_und_Kommunikation
https://de.wikipedia.org/wiki/Akademie_der_Bundeswehr_f%C3%BCr_Information_und_Kommunikation
https://de.wikipedia.org/wiki/PEN-Zentrum_Deutschland
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11. Satzungsänderung 

Wir schreiben auch noch gerade einen Entwurf für unsere Satzungsänderung 

12. lobyisten projekt 

13. Am 25.4 veranstalten wir eine historische Straßenbahnfahrt 

144 ZBB 

Erstitüten 

10. Sonstiges 

>> Erstiwoche ?? wird jetzt hybrid  

- das Bierballtunier wurde von der Projektlinie gestrichen fehlende Genehmigung 
der Stadt, Glühwein trinken gestrichen weil es ist Sommer, Illya plant ein Projekt wo 
eine Kanzlei besucht wird und der Anwalt etwas über Medienrecht und 
Lobbyarbeit erzählt 

- die nächste FSR Sitzung ist morgen um 12 in Raum 201b und es wird natürlich mal 
wieder wild 

- ich verweise auf die letzten drei FSR Protokolle 

- FSR jura we love to entertain you 

Felix: bzgl. der Umfrageergebnisse: Was in die Umfrage teilweise geschrieben 
wurde, hatte nichts mit der Frage zu tun. Wir sind weder auf der Seite des AStA 
noch des StuPa, wir sind ein unabhängiges Gremium. Die Umfrage zeigte starke 
Mängel und Probleme mit dem Sprachenzentrum, es gab allerdings die Bitte, dass 
der FSR sich mit der Thematik nicht beschäftigen soll. Generell treten aber viele 
Studis auf den FSR zu mit Problemen mit dem SZ, daher sollte da dringend was 
gemacht werden. Sonst verweise ich auf die letzten drei FSR-Protokolle.  

Hauke: du hast von der Kooperation mit Corps Silesia gesprochen. Nehmen sie am 
Barhopping teil? 

Felix: sie werden beim Barhopping nicht dabei sein, da die Liste bereits 
geschlossen war zum Zeitpunkt ihrer Interessensbekundung.  

FSR Wiwi:  

Victoria: Die Planung der Erstiwoche ist mehr oder weniger in trockenen Tüchern. 
Die Aufteilung unter den FSRs funktioniert dabei sehr gut. Der Grillabend findet auf 
dem CP statt, die Einkäufe dafür werden geplant nach dem Barhopping, um 
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abzuschätzen, wie viele Leute kommen werden. Goodie Bags werden kurz vorher 
zusammengestellt.  

 

FSR United:  

Victoria: Ich trag hier nur vor, bin aber nicht berechtigt Fragen zu beantworten. Für 
die FSR-Projekte müssen wir immer in Vorkasse gehen, um die Finanzierung zu 
gewährleisten. Das ist als Studis schwierig, wenn wir ewig Geld auslegen müssen, 
ohne es zeitnah wiederzubekommen. Daher ein kleiner Hinweis an Aleks an dieser 
Stelle, dass eine zeitnahe Auszahlung des Geldes für uns wichtig ist.  

Dome: Ihr legt also gerade Geld aus, dass ihr eigentlich aus eurem Haushaltstopf 
nehmen würdet? 

Kevin: Es geht darum, dass wir privates Geld vorgestreckt haben bei Projekten, die 
dann aus den Haushaltstöpfen finanziert wurden, aber wir sehr lange warten 
mussten, bis wir das Geld vom AStA zurückbekommen haben.  

Dome: Verstehe die Problematik. Dann sollten wir mal einen Termin finden, um da 
eine gemeinsame Lösung zu erarbeiten.  

8.2. AStA 
Vorsitz Peer Schwiders  

Peer: Thema Semesterticket: Verweis auf TOP4. Ferner habe ich für den AStA an 
den Sitzungen der IG Semtix teilgenommen, an einer landesweiten 
Pressemitteilung mitgewirkt und zahlreiche Anfragen beantwortet, so gut es mit 
dem aktuellen Wissensstand geht. Außerdem gab es gestern einen längeren 
Austausch mit den entsprechenden Stellen der Uni-Verwaltung zu zahlreichen 
juristischen Aspekten.  

Thema Mensa: Der AStA hat letzte Woche gemeinsam mit studentischen 
Mitgliedern des Verwaltungsrates des Studentenwerks Frankfurt (Oder) eine 
Petition an Manja Schüle veröffentlicht, der bereits über 200x unterschrieben 
wurde. Zum Anlass möchte ich auf den Bericht von Tim und Laura später 
verweisen. Wir standen in den Vergangenen Wochen viel in Kontakt, insbesondere 
zur Verwaltungsrats-Sitzung am 09.03.2023 

Thema Einmalzahlung: Gemeinsam mit dem Präsidialbüro haben wir Details zur 
Einmalzahlung besprochen. §8 Abs. 2 Verordnung zur Durchführung des 
Studierenden-Energiepreispauschalengesetzes im Land Brandenburg 
(Brandenburgische EPPSG-Durchführungsverordnung - BbgEPPSGDV) 
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Sommerfest: Es fanden inzwischen mehrere Treffen mit dem Orga-Team statt, 
eine erste Band wurde durch die Uni erstellt, eine erste Sponsoring-Anfrage 
nachdem eine Präsi erstellt wurde 

Ansonsten habe ich an einem Event mit Olaf Scholz teilgenommen sowie an 
Sitzungen vom AStA, FSR Jura, HoPo-Ausschuss, der BrandStuVe und IG-Semtix. Mit 
der Uni wurden Maßnahmen zu den ODEG Bauarbeiten, Streiks etc. besprochen 
sowie Erstiwoche weiter geplant/organisiert.  

Finanzen: Aleks 

Schriftlicher Bericht 

Ich habe meistens das übliche gemacht. Die Überweisungen wurden getätigt. Ich 
habe außerdem alle Belege von Anfang der Legislatur bis Ende Dezember sortiert, 
geprüft und an Gabi per Post geschickt. 

HoPo Innen: Lara 

kein Bericht  

Hopo Außen: Sophie 

• Mit Peer viel Pressearbeit gemacht, Rundmails, offener Brief etc.  
• Planung der Europawoche zusammen mit Gabi und Lidia 
• An Sitzungen der IG SemTix teilgenommen  

Soziales: Hannah 

• Mit Peer das Büro um- und aufgeräumt 
• Mit Peer am Monatstreffen teilgenommen 
• Binden, die ungeeignet für die Spender sind an die Blaue Brücke gegeben  
• Mit Sophie am Treffen der Rosa-Luxemburg-Stiftung teilgenommen  
• Generationsnetzwerktreffen  
• Beratung der Stipendienvergabekomission 
• Via Jobs organisiert (früher Finanzierungsmarkt) 
• SemTix Zuschüsse aktualisiert und auf englisch übersetzt  
• Austausch mit dem FSR Kura bzgl. der Umfrage  

Pola: Kannst du mehr zu den Kriterien der Stipendienvergabe nennen? 

Hannah: Das ist unterteilt in Leistungs- und Sozialkriterien. Ich leite euch die 
Kriterien weiter.  

Pola: Kannst du einschätzen, wie hoch der Anteil der deutsch-polnischen 
Studierenden bei den SemTix Zuschüssen sind?  
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Hannah: 1/10, vielleicht auch ein bisschen mehr haben Anträge gestellt.  

Kultur: Lidia 

Kein Bericht  

Antirassismus: Mo 

Schriftlicher Bericht:  

In den letzten Wochen habe ich mit dem Viadrina Zentrum für Lehre und Lernen an 
der Planung und Vorbereitung der Konferenz der European Reform University 
Alliance (ERUA) gearbeitet. Die Konferenz findet am 30. und 31. März in Roskilde, 
Dänemark, statt. 

Internationales: Gabi  

Schriftlicher Bericht  

• Planung der Europa Woche 
• Treffen mit Frau Filus, um unsere Projektfinanzierungmöglichkeiten zu 

besprechen;  Frau Filus ist zuständig für die deutsch-polnische Stiftung  
• Ich hab auch den Antrag auf Finanzierung gestellt 
• Treffen mit Frau Rusek von Kooperationszentrum am 9.02, um die 

Veranstaltungsidee zu besprechen 
• Treffen mit Frau Rusek und Frau Krüger (Kunstkoordinatorin zwischen der 

Stadt und Viadrina), um unsere Idee für die Kunstausstellung während der 
Europa Woche zu besprechen 

• Vorbereitung der Europa Woche mit Sophie und Lidia und jetzt arbeiten wir 
daran, eine*n Expert*in für die Gesprächsrunde zu finden  

• Der Plan für Europa Woche ist eine Gesprächsrunde zum 
Thema  Veränderung in Europa durch den Krieg in der Ukraine und eine 
Kunstausstellung in der Form der Teilnahmeaktion zu organisieren  

Sport: Nasiba  

Kein Bericht  

Öffentlichkeitsarbeit: Arina 

Kein Bericht  

 

8.3 Senat 
Niemand da.  
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8.4 Fakultätsräte  
Jura: hat nichts zu berichten, da nicht getagt 

Kuwi: -- 

Wiwi: kein studentisches Mitglied  

8.5 Verwaltungsrat Studentenwerk  
Laura: Wir hatten am 9.3. eine außerplanmäßige Sitzung. Einwegbecher sollen 
konsequent durch ein Mehrwegsystem ersetzt werden. In unserem Studentenwerk 
haben alle Energiemaßnahmen gegriffen. Die Erhöhung des 
Studentenwerkbeitrags wurde ja zurückgenommen, da das Ministerium das nicht 
genehmigt hatte, aufgrund des geplanten Brandenburg Pakets. Bis jetzt gibt es 
keine Bestätigung der Erhöhung des Beitrags, daraus folgt eine Erhöhung der 
Essenspreise zum 01.04. Es läuft dann die Frist bis zum 30.4., dass das Ministerium 
den Beitrag annehmen soll, sonst ist mit weiteren Erhöhungen zu rechnen. Tim znd 
und ich haben sonst eine gute Zusammenarbeit zum AStA mittlerweile aufgebaut. 
Vielen Dank an dieser Stelle und auch dass wir diesen offenen Brief formulieren 
konnten.  

Tim: Wenn die endgültige Mensaumfrage vorliegt, würden wir darauf noch 
genauer eingehen. Sonst als Ergänzung zum Beitrag: die Mensaerhöhung führt 
nicht zur Schließung der Lücke im Haushalt des Studierendenwerkes, sondern führt 
nur zum Ausgleich der Inflation.  

Laura: Es wäre wünschenswert, wenn das Ministerium zusätzliche Gelder 
bereitstellen würde. Bisher gibt es noch keine Rückmeldung, ob offener Brief schon 
Wellen schlägt. Der Vertreter des Ministeriums, der bei den Sitzungen dabei ist, ist 
aber zuversichtlich, dass zum 30.4. eine Zustimmung erwartet werden kann. Das 
hatte er beim letzten Mal aber auch gesagt. Die Viadrina hofft auf weitere 
Unterstützung, da wir nicht vom Brandenburg Paket profitieren.  

Felix: wenn ihr Hilfe bei der Umfrage braucht, helfen wir natürlich gerne.  

 

8.6 Ausschüsse  
Finanzausschuss: nicht getagt 

Rechtsausschuss: nicht getagt 

Nachhaltigkeitsausschuss: nicht getagt 

HoPo-Ausschuss: 
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Julian: Wir hatten unsere Sitzung am 1.3. und haben folgende Dinge besprochen 
oder beschlossen:  

• Für die Überarbeitung der StuPa Website wird eine Arbeitsgruppe gegründet 
u.a. mit Präsidium, Ausschussmitgliedern und AStA-Leuten. Das Projekt soll 
demnächst angegangen werden.  

• Fehlalarme in den Studi-Wohnheimen: Ausschuss hat keinen konkreten 
Handlungspunkt gesehen. Der FSR kann sich jederzeit weiterhin an den 
Ausschuss wenden  

• Antrag Polen: dieser wurde kurz noch diskutiert und danach erfolgreich 
angenommen  

Felix: Wir haben uns bei der Feuerwehr entschuldigt und auch weitere Maßnahmen 
getroffen, um die Fehlalarme zu verringern.  

9. Sonstiges  
Dome: Unser Sitzungskalender geht nur noch bis zum 18.4., daher der Vorschlag 
meinerseits: wir machen eine Terminumfrage mit den Wochentagen, sowie wir 
das bereits zum Beginn der Legislatur gemacht haben. Die Tage, die die meisten 
Stimmen bekommen, werden wieder wechselseitig im 14-tägigen Rhythmus 
Sitzungstermine.  

Julian: Wir hatten ja mal ein Problem mit dem Protokolllohn und der 14-tägigen 
Frequenz. Meinst du das funktioniert dennoch?  

Dome: Ja, das sollte dennoch weiterhin funktionieren.  

Gegen Domes Vorschlag gibt es keine Gegenrede.  

 

Anekdote von vor der Sitzung, als es Probleme mit den Schlüsselkarten und somit 
mit dem Raumzugang gab 

Person 1: „Wir brauchen Dome!“ 

Person 2: „Wir brauchen nicht Dome, wir brauchen nur seine Schlüsselkarte.“ 

 

Monika schließt die Sitzung um 21:40 Uhr  


